



С.П. Дворжецкая-Львова  
юрисконсульт  
ФГУП "ЮГ Спорт"  
(г. Сочи)

# Бесхозный хлам

ДЕСЯТКИ БЕСХОЗНЫХ МАШИН ПО ВСЕЙ СТРАНЕ ПРЕВРАЩАЮТ ПРИДОМОВУЮ ТЕРРИТОРИЮ В СВАЛКУ ХЛАМА. ВЛАДЕЛЬЦЫ НЕ МОГУТ ИЛИ НЕ ХОТИТЬ РАССТАВАТЬСЯ СО СВОИМ ИМУЩЕСТВОМ, А В РЕЗУЛЬТАТЕ АВТОМОБИЛЬ ГОДАМИ РЖАВЕЕТ ПОД ОКНАМИ, ДОСТАВЛЯЯ МАССУ ХЛОПОТ. КАК ПРАВИЛО, ЖИТЕЛИ МКД, НА ПРИДОМОВОЙ ТЕРРИТОРИИ КОТОРЫХ РАСПОЛОЖЕН ВОТ ТАКОЙ "ПОДАРОЧЕК", ЗАБРАСЫВАЮТ ЖАЛОБАМИ РАЗЛИЧНЫЕ ИНСТАНЦИИ. ПРАВДА, НЕ ВСЕГДА МОЖНО ДОБЫТЬСЯ УТИЛИЗАЦИИ СТАРОГО АВТОМОБИЛЯ. РАССМОТРИМ СИТУАЦИЮ ИМЕННО ДЛЯ БЕСХОЗНОГО ТРАНСПОРТА.

**К**акой же автомобиль будет считаться бесхозным? По словам С.И. Ожегова, бесхозный – не имеющий хозяина, владельца. Словарь Ушакова трактует понятие бесхозности шире – это ничей, бесхозяйный, никому не принадлежащий.

В современном мире определение бесхозности применительно к автотранспортному средству условно, поскольку право собственности на автомобиль было кем-то приобретено в порядке ст. 218 ГК РФ. Собственник имеет право владения, пользования и распоряжения своим имуществом (ст. 209 ГК РФ) и, как следствие, обязан нести бремя расходов по содержанию этого имущества. В силу ст. 9 ГК РФ граждане по своему усмотрению осуществляют принадлежащие им гражданские права. Однако гражданское законодательство (ст. 10 ГК РФ) не допускает действий граждан, осуществляемых с причинением вреда другому лицу, а также злоупотребления правом в иных формах.

Основные критерии, по которым автомобиль будет считаться бесхозным, следующие:

- автомобиль покрыт толстым слоем грязи, пыли, копоти и т. д.;
- спущены или полностью отсутствуют колеса, разбиты стекла и осветительные приборы;
- свободный доступ в багажник, под капот и в салон автомобиля.

Обнаружив такое транспортное средство, необходимо обратиться с заявлением в отдел полиции по месту жительства и (или) комиссию по вывозу брошенного транспорта муниципального образования. К сожалению, подобные комиссии созданы не везде в России, поэтому достаточно будет обратиться с письменным заявлением в администрацию города или района. Сотрудники полиции

по заявлению обязаны провести проверку по установлению владельца транспортного средства и уведомить его о выявленном нарушении. Полицейские же и установят место регистрации транспортного средства, а также факт снятия его с учета в связи с волеизъявлением собственника либо прекращения права собственности по любой из причин, предусмотренных ст. 235–243 гл. 15 ГК РФ.

Если собственник транспорта обнаружен, ему предписывают устраниТЬ выявленное нарушение в разумный срок путем утилизации своего транспортного средства. В случае отказа от добровольного исполнения предписания транспортное средство вывозится на стоянку временного хранения и в дальнейшем, если собственник имущества не передумал, по решению суда утилизируется, а на собственника может быть обращено взыскание по расходам на хранение транспортного средства на стоянке, утилизацию и уплату штрафов.

В случае если собственника имущества не представляется возможным установить ни путем разыскных мероприятий сотрудниками полиции, ни через средства массовой информации самими жителями МКД, транспортное средство в судебном порядке признается бесхозным и по решению суда утилизируется. Право на обращение с иском в суд принадлежит собственникам МКД через представителя (адвоката, юриста, собственника помещений), чьи полномочия закреплены в протоколе собрания собственников, но только в том случае, если придомовая территория оформлена в установленном законом порядке в долевую собственность. В иных случаях право обращения с подобным иском принадлежит государственным и муниципальным органам, в чьей компетенции находится ведение данного вопроса.

Государственной Думой 13 июля 2012 г. принят и Советом Федерации 18 июля 2012 г. одобрен Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон “Об отходах производства и потребления” и статью 51 Бюджетного кодекса Российской Федерации», которым в целях обеспечения экологической безопасности устанавливается утилизационный сбор за каждое колесное транспортное средство, ввозимое в Российскую Федерацию или произведенное в Российской Федерации. Виды и категории таких транспортных средств определяются Правительством РФ.

Уплата утилизационного сбора гарантирует владельцам транспортных средств последующую бесплатную утилизацию принадлежащих им транспортных средств при утрате такими транспортными средствами своих потребительских свойств.

Средства от уплаты утилизационного сбора зачисляются в федеральный бюджет, за счет средств которого будет осуществляться компенсация затрат организаций и индивидуальных предпринимателей, связанных с утилизацией ими транспортных средств, в отношении которых такой сбор был уплачен.

